

首届本科毕业生深造率近90%，川大这个学院是怎麽做到的？

四川大学匹兹堡学院今年6月将迎来首届本科毕业生。截至目前，应届本科毕业生的国内外深造率已达88%，由于海外研究生录取尚未结束，预计最终的深造率将逾90%，这将略高清华、北大本科生的平均深造比例。其中，国内深造率近20%，国外深造率超过68%，已录取到国外一流大学继续深造的学生达到53人，包括加州大学—伯克利分校（5位）、康奈尔大学（4位）、卡内基梅隆大学、宾夕法尼亚大学（2位）、杜克大学（2位）、西北大学、南加州大学（2位）、纽约大学（3位）、佐治亚理工学院（3位）、伊利诺伊大学香槟分校、威斯康星大学麦迪逊分校（2位）、宾夕法尼亚州立大学（4位）、华盛顿大学（4位）、凯斯西储大学、伦敦大学学院、华威大学和匹兹堡大学等。其中，有多位同学还获得了直博录取和研究生全额奖学金。

刚刚成立的匹兹堡学院为什么会有这么高的深造率？记者探访了学院有关负责人，为我们揭开高深造率背后的理工科教育模式——构建以学生为中心的多位一体国际化创新工程师培养体系，从教学理念、学生发展、人格塑造、实践能力等多维度为学生深造提供全方位支持。

入学即强化成为栋梁人才意识 实现学业规划与国际化视野紧密结合

匹兹堡学院致力于推动学生发展创新性学习、开发独立思考的能力，着力培养既熟悉中国国情、又具备国际视野和情怀，既拥有扎实的理论基础和专业素养、又具有良好国际交流交往能力与竞争力的创新性领袖型人才。因此，学生在入学之初，就可以通过“新生周”与学院所有教授开展密切的交流，提前了解在学院与国外的学模式及要求，包括如何适应全英文教学环境，如何有效利用教授的“办公时间”，如何学会阅读课程大纲以及如何有效利用学院提供的资源等等。

具有国际化背景的辅导员及教务管理人员通过院系研讨会议和一对谈，帮助新生建立进入世界一流大学深造的目标、意识和学业规划，为学生从匹兹堡学院平台进入全球一流大学深造奠定了坚实的理念与基础。

全人教学理念 设计以跨文化沟通与人文素养建设为底色的独特培养路径

为帮助学生快速适应国际化的教学环境，具备可持续的综合竞争力，在开启专业课程教学之前，学院在学生入学之初便积极推行举措以增强学生的英语交流能力，并着重于其品格与人文素质的培养。

包括为新生设置英语分班能力测试，更加因材施教地为学生提供适合其英语水平的学习指引与资源；与匹兹堡大学写作中心及吴玉章学院合作建立英语写作中心，创设一对一教学机制，为学生提供学术英语写作辅导和以功能模块为基础的英语能力提升工作坊，为学生提前进入国际学术交流模式、海外研究所申请和跨国界求职储备弹药；在师资配置和课程融合方面，以全人教学理念为依托，设有独立而阵容强大的人文教师团队，构建人文与英语写作结合的教学体系；着力强调学术诚信与避免剽窃的重要性，增强在团队项目中分工合作的意识，在德育、智育并行培养的前提下，训练学生充分适应先进国际高等教育的环境，强化与外国学生竞争的能力，提高本科学习成绩，进而



奠定未来进入世界一流名校深造的基础。

教学即提供深造土壤 实现专业知识提升与国际竞争力紧密结合

在学生的培养过程中，学院充分利用学院国际化的平台优势，打造与国外一流大学相互

适应和衔接的专业课程体系与培养模式，采用了匹兹堡大学经过国际工程教育认证（ABET）的课程体系，在全英文授课环境下鼓励创新与主动性的学习。

学院与北大工程教育研究中心合作，充分

考虑中国学生的学习模式与特点，特别设计了一套全过程教学质量监控与评估体系，包括每学期的期中和期末让所有学生对每一门所修课程及任课教师进行基于教学目标及成效的评估，使用聚焦“主动学习行为”的量表观察并评议教师实际授课的方式与课堂的掌控。

学院的教學與教務管理機制是建立於國際標準化的“黑板”（Blackboard）軟件在線系統，並根據學院特具的需求編寫擴展程序，實現了課件分享、小組學習、學生檔案管理、全過程課業追蹤與成績分析。除此總體的教學管理之外，學院每一學期對所有學生進行一對一或焦點小組的師生訪談，對學生的學習成效與課程評估建立基於個體化的數據與資料。

在这一系列多元性的教學管理與評估體系的助力下，學生的培養過程與學習經歷自入學開始即形成實時的記錄庫，基此展現學生們對未來深造的性向與競爭名校入學的潛能。教學體系和模式與國外大學的無縫銜接使得匹茲堡學院學生無論是在本科階段的轉學申請還是研究生階段的深造申請都能更具優勢和認可度。

实践即创造深造舞台 实现综合能力提升与国际化素养紧密结合

学院关心学生学业，更关心学生综合能力发展，充分创造条件，使学生在学习之余积极探索属于自己的发展方向，并主动培养各方面的能力，以得到更为均衡的发展。这使得学院学生在日益激烈的国际竞争中脱颖而出，且受到国外一流大学的认可。

学院通过设置创新工程师奖、创业之星、外交之星等奖项鼓励并肯定学生在知识多样化方面所做出的努力；通过设置杰出学生领袖、新星学生领袖、社区建设奖、最佳贡献奖等奖项，鼓励和培养学生们的领导力、责任心以及奉献精神。学院还积极组织学生参与如全国大学生机器人竞赛、美国数学建模大赛、全国大学生机械创新设计大赛、全国创新创业大赛等重大比赛项目，激发和鼓励学生的多学科交叉创新潜能。

特别是，学院着力构建产学研用紧密结合的长效机制，和全球知名企业建立多样化的合作，如今年3月份和全球3D打印知名企业签署了合作协议，促进学生“在学中做，在做中学”，学生的学习经历因此具备宽阔的国际化和创新创业的元素，更能获得国际一流工科院校的认可。

全院协同，拓宽渠道 为学生名校深造全力以赴

学院在建院之初就成立了海外升学指导办公室，一方面帮助学生提高托福等考试能力和英语学习能力，另一方面帮助学院拓展海外名校的合作渠道及学生的升学渠道。

2018年，在2015级学生进入大四之际，学院就开始全院布局、全员发动，为学生申请名校提供全方位的服务。学院领导、教师、辅导员、教务及海外升学指导办公室通力合作，进一步密切与学生的沟通和联系，了解每位学生的深造需求，在学生选择学校、联系学校、确定专业、调整目标、选课指导、申请撰写、文书修改等方面都不遗余力地为学生提供了更加个性化、精细化的咨询指导和帮扶。特别是以院长邱民京为代表的教授们尽管工作繁忙，但坚持亲自为学生写推荐信，且注重针对不同的申请学校和专业，突出每位学生不同的优势和特长，真正做到了“一人一校一推荐”，极大地提高了国外一流大学对学院及学院学生的认可度和录取率。

